

致敬榜样·弘扬蒙古马精神

包头政法系统先进典型宣传

开栏语

2014年,习近平总书记在内蒙考察期间,首次明确提出了“蒙古马精神”,并多次勉励内蒙古干部群众要发扬“吃苦耐劳、一往无前,不达目的绝不罢休”的“蒙古马精神”,努力把各项工作做得更好。

在“蒙古马精神”的指引下,包头市各级政法机关立足职责定位,主动担当作为,在维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业等方面作出了重要贡献。其间,涌现出一批先进模范人物——他们是法治的守护者,用忠诚与担当书写着政法事业的壮丽篇章;他们是正义的践行者,以无畏的勇气和坚定的信念,捍卫着法律的尊严;他们是人民的公仆,用默默无闻的坚守和奉献,守护着百姓的安宁。

心中有榜样,脚下有力量。为了充分发挥典型示范引领作用,推动形成见贤思齐、争做先锋的良好氛围,今日起,本报开设“致敬榜样·弘扬蒙古马精神”专栏,通过集中宣传,讲述包头政法战线上闪耀着“蒙古马精神”光芒的人物故事,共同感受他们身上散发的精神力量,敬请读者关注。

胡蒙:想当事人所想 传递司法温度

本报记者●金丽

从事执行工作10年、审判工作5年,经手案件千余件……在包头市昆都仑区人民法院,法官、干警们都知道,这组数字对应的是该院卜尔汉图派出法庭庭长胡蒙。“法官办案首先要走得下去、坐得下来、听得进去”,在审执一线的田间地头、工厂车间,很多群众都认识经常走进基层查访办案的胡蒙。



胡蒙(右一)深入社区普法宣讲。

1

提高办案质效 回应群众诉求

走进胡蒙的办公室,记者的视线被办公桌、文件柜、沙发、茶几上摆得满满的案卷所吸引。“你们看着会有些乱,但我知道每本卷是哪个案子、在哪儿放着,方便随时查阅。”胡蒙说。

随着辖区基层群众法治意识的提升,卜尔汉图法庭案件量持续高位运行,民间借贷、劳动争

议、邻里纠纷等与群众切身利益息息相关的纠纷数不胜数。作为法庭庭长,胡蒙经常教导干警,必须提高审判效率,及时回应群众诉求。

秉持着调解先行的理念,胡蒙带领干警们奔赴田间地头调解案件,从情理法等方面找准切入点,耐心细致地做好释法说理工作,努力实现案结事了人和。对于调解工作,胡蒙有着

独到的见解:“要想当事人所想,有针对性地主持调解,让当事人感受到司法温度。”

作为庭室的业务带头人,胡蒙年均办理各类案件300件以上,他将审判质效的提升作为工作的重中之重。在他的带领下,近年来卜尔汉图派出法庭结案率、调撤率、归档率等指标在昆都仑区人民法院名列前茅。

2

探索多元解纷路径 助力“无讼”乡村建设

做为卜尔汉图法庭庭长,胡蒙积极参与“无讼”乡村(社区)示范点的建设工作,以“一盘棋”思维主动联合乡镇各单位开展协调工作,积极探索诉调对接工作机制、多元化解纠纷途径,联合村两委利用当地资源有效解决送达难题;为促进司法公开公正,设立了包头市首家驻派出法庭的人大代表工作驿站;联合

卜尔汉图镇党委政府、检察室、派出所、司法所等单位,积极推进与政府职能部门的诉调对接,定期赴基层村、社区开展法治宣传活动,把矛盾化解在群众家门口,最大限度地减少诉讼案件的发生;与多部门建立全方位、多层次的民事纠纷多元化解机制,实现诉讼与非诉讼纠纷解决方式的有机衔接,将大量矛盾纠纷化

解在诉前,对辖区社会和谐稳定起到了积极的促进作用。

如今,卜尔汉图派出法庭就地立案、就地调解已成为当地多元解纷中的一道新“风景”。2023年,南卜尔汉图村设立了包头市首家“无讼”乡村(社区)示范点,村里逐渐形成家庭和顺、邻里和谐、人人和善的文明新风尚。

3

主动走访企业 提供司法服务

为持续优化法治化营商环境,胡蒙经常实地走访当地企业,通过开展调研座谈会等方式,深入了解企业在经营运行等方面遇到的法律问题和困难,及时给予法律指导,以高质量司法服务助推营商环境持续向好。胡蒙将保障企业生存与发展贯彻到日常案件办理中,对涉营商环境案件进行分类分析,针对在案件中发现的问题,及时发出司法建议,促进企业加强内部管理,帮助企业防范化解经营风险。

在今年6月办理的一起案件中,辖区两家企业签订了买卖合同,但截至卖家完成付货时,买方尚有2400余万元款项未能按照合同约定支付给卖方,为此,卖方向法院提起诉讼,并申请财产保全。经过认真审理,该案件事实清

楚,权利义务关系明确,但从保证企业经营发展和企业员工角度考虑,胡蒙深知此案不宜长时间进行财产保全措施,也不能一判了之。于是,在深入了解原委后,他带领法庭干警多次走访两家企业,采取面对面协商、背靠背调解的方法,让两家公司理解对方的疑虑及履约难处后,并为双方提出分期履行的调解方案,促使原被告双方达成调解协议。在7月还款期的一个月时间里,胡蒙带领法庭干警持续跟踪情况,督促被告公司按时履约。8月初,被告向原告支付了2100余万元欠款,两家企业恢复正常经营。

做为多年从事案件办理的法官,胡蒙在近期受理的案件中敏锐察觉到涉及辖区两家钢铁企业的劳动争议案件剧增。为此,他通过深

入企业及周边调查了解得知,两家企业因环境评估问题无法继续生产,正在有序清退企业员工。于是,胡蒙主动走访企业,告知企业清退的法律风险,并悉心引导企业妥善处理债权债务问题及保障企业员工合法权益等相关事宜,为企业提供了有力的司法保障。

连续两年被昆都仑区人民法院评为“调解能手”、连续三年被评为“办案标兵”;2019年,被评为全市法院“办案标兵”、记“基本解决执行难”工作个人三等功;2023年被评为“全区人民法庭工作先进个人”……面对诸多的荣誉,胡蒙说:“每一个案件的背后往往是数个家庭的悲欢离合,一丝一毫也不能疏忽。荣誉是一种鞭策,激励我继续以实际行动维护司法公正、为民司法。”